
 

 

 

 

 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Για τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

Θέμα: «Καταρρέει η Ελληνική μελισσοκομία »   

 

Ο Βουλευτής Λάρισας Κόκκαλης Βασίλειος καταθέτει προς τον κ. Υπουργό 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων , ως Αναφορά την με αρ. πρ. 2975/06-11-

2024 επιστολή  του Προέδρου της Ομοσπονδίας Μελισσοκομικών Συλλόγων 

Λάρισας, η οποία αναφέρεται στη δεινή θέση της Ελληνικής μελισσοκομίας και την 

επιτακτική ανάγκη άμεσης ενίσχυσης της. 

Σύμφωνα με την επιστολή, «Στα προβλήματα των ανεξέλεγκτων 

ελληνοποιήσεων μελιού, του αυξημένου κόστους παραγωγής, των εξευτελιστικών 

τιμών από την πλευρά των εμπόρων αγοράς και της μειωμένης αγοραστικής 

δύναμης των καταναλωτών έχουν πλέον προστεθεί και οι συνέπειες της κλιματικής 

αλλαγής.» 

Επισημαίνεται ότι «Η στήριξη που παρέχεται από το τομεακό πρόγραμμα 

μελισσοκομίας (ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027), είναι μια ενίσχυση που δίνεται διαχρονικά, 

ωστόσο δεν αρκεί για να καλύψει τις ανάγκες του μελισσοκόμου. Μπορεί να είναι 

συνολικά πολλά χρήματα, ωστόσο αναλύοντάς τα, ετήσια στην τσέπη του 

παραγωγού προστίθενται ελάχιστα ευρώ.» 

Ζητείται να ενσκήψει η πολιτεία στο ζήτημα επιβίωσης του κλάδου, καθώς 

δεν υπάρχει πλέον «κανένα περιθώριο παράτασης, με ότι αυτό συνεπάγεται.» 

Επισυνάπτεται η σχετική επιστολή. 

Παρακαλούμε για τις άμεσες και δέουσες ενέργειες του Υπουργείου  για την 

άμεση επίλυση και δρομολόγηση των ανωτέρων και σχετική ενημέρωση μας.  

 

Αθήνα,  8 Νοεμβρίου 2024 

Ο καταθέτων Βουλευτής 

 

Κόκκαλης Βασίλειος 
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Θέμα: Στήριξη της μελισσοκομίας 
 

Απευθυνόμαστε σε σας καθώς χρειαζόμαστε την άμεση στήριξή σας  και την 
άμεση τοποθέτησή σας στην Ελληνική Βουλή, ώστε να ενσκήψει η πολιτεία στο ζήτημα 
επιβίωσης του κλάδου, καθώς δεν έχουμε κανένα περιθώριο παράτασης, με ότι αυτό 
συνεπάγεται.  Η ελληνική μελισσοκομία είναι σε δεινή θέση και απαιτείται άμεση 
ενίσχυσή της.  

Στα προβλήματα των ανεξέλεγκτων ελληνοποιήσεων μελιού, του αυξημένου 
κόστους παραγωγής, των εξευτελιστικών τιμών από την πλευρά των εμπόρων αγοράς 
και της μειωμένης αγοραστικής δύναμης των καταναλωτών έχουν πλέον προστεθεί και 
οι συνέπειες της κλιματικής αλλαγής. 

Η στήριξη που παρέχεται από το τομεακό πρόγραμμα μελισσοκομίας (ΣΣ ΚΑΠ 
2023-2027), είναι μια ενίσχυση που δίνεται διαχρονικά, ωστόσο δεν αρκεί για να 
καλύψει τις ανάγκες του μελισσοκόμου. Μπορεί να είναι συνολικά πολλά χρήματα, 
ωστόσο αναλύοντάς τα, ετήσια στην τσέπη του παραγωγού προστίθενται ελάχιστα 
ευρώ.  

Ζητάμε από σας να μας υποστηρίξετε με κάθε πρόσφορο τρόπο από τη θέση που 
υπηρετείτε και είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε περεταίρω διευκρίνιση. 

Η δεινή θέση στην οποία έχουμε περιέλθει κατά κύριο λόγο οφείλεται: 
 

1. ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ - ΞΗΡΑΣΙΑ 

Οι συνέπειες κυμαίνονται σε ένταση από τη μειωμένη άνθηση/μελιττοφορία ενός 
φυτού μέχρι τις τεράστιες καταστροφές  που αντιμετωπίζουμε όλο και πιο συχνά με τις 
δασικές πυρκαγιές και τις πλημμύρες. 

Φέτος, η πρωτοφανής ανομβρία σε συνδυασμό με τις παρατεταμένες υψηλές 
θερμοκρασίες, οδήγησαν σε ξηρασία που έπληξε τη χώρα μας στο σύνολό της, και 
επέφερε το "τελειωτικό χτύπημα" για τον πολύπαθο κλάδο μας. 

Περιοχές πανελλαδικά με μηδενική ή εξαιρετικά μειωμένη παραγωγή, περιοχές που 
οι μελισσοκόμοι προσπαθούν να συντηρήσουν τα μελίσσια τους για να μην χαθούν, 
περιοχές που χάθηκαν μελισσοσμήνη λόγω ανύπαρκτης από την ξηρασία ανθοφορίας. 
Έλλειψη γύρης παντού, απαραίτητη για την ανάπτυξη και δημιουργία παραγωγικών 
μελισσιών, ακόμα και την άνοιξη, και δυσβάσταχτες μετακινήσεις στις μελιτοφόρες 
περιοχές από την άνοιξη έως σήμερα που δεν απέδωσαν ούτε τα έξοδα σε πολλές 
περιπτώσεις… Όλα μαζί τα παραπάνω συνθέτουν την εικόνα της ελληνικής 
μελισσοκομίας αυτή την ώρα, στην χειρότερη, εδώ και πολλά χρόνια μελισσοκομική 
χρονιά. Και έρχεται χειμώνας..... 

Ο κλάδος της μελισσοκομίας πρέπει να ενισχυθεί άμεσα και γενναία από την 
πολιτεία, προκειμένου να επιβιώσει. Ο μελισσοκόμος οδηγείται στην εξαθλίωση. 
Επαγγελματίες μελισσοκόμοι εγκαταλείπουν πλέον το επάγγελμα. Λιγότεροι 

http://www.omse.gr/


μελισσοκόμοι όμως δε σημαίνει μόνο λιγότερο μέλι, σημαίνει λιγότερα μελίσσια για 
την  επικονίαση, που θα λείψουν από τις καλλιέργειες και από το περιβάλλον!!  

Η Ομοσπονδία μας, σε πρόσφατη συνάντηση που είχε με τον Υφυπουργό ΑΑΤ, 
κατέθεσε στοιχεία στο ΥπΑΑΤ για τις επιπτώσεις της ξηρασίας στη μελισσοκομία, 
ζητώντας έκτακτη ενίσχυση με το ποσό των 80€ ανά μελισσοσμήνος.  

Σημειώνουμε ότι η μειωμένη παραγωγή μελιού ή και οι απώλειες μελισσοσμηνών 
εξαιτίας ξηρασίας- ανομβρίας δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛΓΑ και δεν 
αποζημιώνονται. 
Μαζί με εμάς πολλές άλλες μελισσοκομικές οργανώσεις της Ευρώπης διεκδικούν ετήσιο 
επίδομα επικονίασης ανά κυψέλη. Έχουμε ζητήσει ένταξη των μελισσοκόμων στα 
οικολογικά σχήματα και ένταξη στις συνδεδεμένες ενισχύσεις του ΣΣ της ΚΑΠ. 
Χρειαζόμαστε κάθε δυνατή στήριξη. 

 

2. ΜΕΛΙΣΣΟΦΑΓΟΙ 

Φέτος μεγάλα σμήνη μελισσοφάγων εντοπίστηκαν σχεδόν σε όλη τη χώρα. Οι 
μελισσοφάγοι προκαλούν απώλειες όχι μόνο επειδή τρώνε μέλισσες, αλλά επειδή εν 
τέλει τα μελίσσια κλείνονται μέσα και δεν πετάνε ούτε για να βρουν τροφή. Επίσης, 
έχουν παρατηρηθεί απώλειες σε νέες βασίλισσες, κατά το στάδιο της γονιμοποίησής 
τους, όταν πετούν για να ζευγαρώσουν. 
Όπως έχει τεκμηριωθεί από επιστήμονες, όπως ο καθηγητής στο ΑΠΘ, κ Ανδρέας 
Θρασυβούλου, όλα τα μέτρα που λαμβάνονται για την προστασία των μελισσών από 
τους μελισσοφάγους δεν βρέθηκε να έχουν κάποια σημαντική επιτυχία επομένως, το 
πρόβλημα δε λύνεται. Γνωρίζουμε ότι το αντίστοιχο Υπουργείο Γεωργίας της Κύπρου 
έστειλε αίτημα για την αντιμετώπιση του θέματος στην Ευρωπαϊκή Ένωση και οι Κύπριοι 
μελισσοκόμοι έλαβαν 8€ ανά κυψέλη, ως επιδότηση για τη ζημιά που είχαν υποστεί. Το 
ίδιο έκανε -και ομοίως επιδοτήθηκε- και η γειτονική Βουλγαρία. Θεωρούμε ότι κάτι 
αντίστοιχο μπορούσαμε και μπορούμε να πράξουμε και εμείς, ως χώρα, προκειμένου να 
υπάρξει ανάλογη αντιμετώπιση μιας και το πρόβλημα των μελισσοφάγων αποδεικνύεται 
ότι είναι κάτι μόνιμο και μόνιμη πρέπει να είναι και η επιδότηση.  
 

3. ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΜΕΛΙΟΥ 

Τα ράφια των ευρωπαϊκών αγορών είναι γεμάτα από φθηνό εισαγόμενο «μέλι», σε 
τιμές κάτω του κόστους παραγωγής του μελιού. 

Πέρα από την εξαπάτηση των καταναλωτών, ο αθέμιτος ανταγωνισμός με τα 
εισαγόμενα σιρόπια έχει οδηγήσει τους επαγγελματίες μελισσοκόμους της ΕΕ σε 
οικονομικό αδιέξοδο. Τα τελευταία δύο χρόνια δεν μπορούν να πουλήσουν το μέλι τους 
στη χονδρική, καθώς η τιμή του είναι σημαντικά υψηλότερη από του εισαγόμενου και 
όλο και περισσότεροι εγκαταλείπουν τη μελισσοκομία.   

Η νοθεία του μελιού είναι παγκόσμιο πρόβλημα, με το 1/3 του διακινούμενου μελιού 
να θεωρείται νοθευμένο και αυτό το έγκλημα πρέπει να αντιμετωπιστεί. Είναι ευθύνη 
των ελεγκτικών μηχανισμών ευρωπαϊκών και κρατικών να εντοπίσουν και να πατάξουν 
τη νοθεία χρησιμοποιώντας κατάλληλες αναλυτικές μεθόδους, νομοθετικά και 
διοικητικά μέτρα. Η ΕΕ και τα κράτη -μέλη της οφείλουν να προστατέψουν τόσο τους 
καταναλωτές όσο και τους μελισσοκόμους! 

Το μέλι δεν είναι ένα ακόμα γλυκαντικό, δεν είναι πρόσθετα σάκχαρα…. Το μέλι είναι 
λειτουργικό τρόφιμο με σπουδαίες βιολογικές ιδιότητες που προάγουν την υγεία!  

 
Για όλα τα παραπάνω η Ομοσπονδία διαθέτει επιστημονική και τεχνική τεκμηρίωση 

που είναι διάθεσή σας, εφόσον τη ζητήσετε.  
Παρακαλούμε για τις άμεσες ενέργειές σας, ώστε να στηριχθούν οι μελισσοκόμοι, η 

μελισσοκομία αλλά και η μέλισσα και ο πλανήτης. 
 
Με εκτίμηση, 
O Πρόεδρος                                                                                             



Λεονταράκης Κωνσταντίνος                                
         

 

 




